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Gọi d là khoảng cách từ D đến (SBC) 
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Mặt khác: 
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Thay vào (1) ta có 
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Câu 2. a) Đưa về 
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Đổi cận:
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b) Số cần lập có dạng 
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Xảy ra các trường hợp:

Trường hợp 1: Nếu 
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Trường hợp 2: Nếu 
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, có 4 cách chọn vị trí của chữ số 6. Khi đó, có 5 cách chọn 
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Vậy các số thỏa mãn yêu cầu là 
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Câu 3. Từ giả thiết x2 + y2 + z2 = 1 (1)

Ta có: P = (xy + yz + 2xz)2 
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Đặt t = xy + yz + 2xz 
[image: image40.wmf]2

8

3

Pt

t

Þ=-

+


Ta luôn có 
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Dấu “=” xảy ra 
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Do đó GTNN của P bằng GTNN của hàm số 
[image: image45.wmf]2

8

()

3

ftt

t

=-

+

 với 
[image: image46.wmf]1

t

³-


Ta có 
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Hàm số f(t) liên tục trên 
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ĐỀ SỐ 37.

Câu 4. Phương trình hoành đồ giao điểm của đường thẳng d và đồ thị (C) là:
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Đường thẳng d cắt đồ thị (C) tại hai điểm phân biệt khi và chỉ khi phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt khác – 1 
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Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình (1), ta có 
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Giả sử A(x1; – x1 + m), B(x2; – x2 + m)

Khi đó 
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Do đó 
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. Vậy giá trị cần tìm là m = 1, m = – 5.

Câu 5. a) Điều kiện: 
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Phương trình đã cho tương đương với 
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Xét hàm số f(t) = t3 + t; f’(f) = 3t2 + 1 > 0,
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Suy ra hàm số f(t) liên tục và đồng biến trên R

Khi đó: Phương trình (1) 
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Đối chiếu điều kiện được nghiệm của phương trình đã cho là: 
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b) Điều kiện 
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Ta có hệ phương trình đã cho tương đương với:
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Đặt 
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Hệ phương trình (*) 
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Ta có 
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Vì 
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(thỏa mãn điều kiện)
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Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm (x;y) là:
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	Câu 6. a) Diện tích đáy là 
[image: image87.wmf]2

3

4

ABC

a

S

=


Gọi G là trọng tâm 
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Gọi E là trung điểm BC

Ta có 
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Gọi D là hình chiếu vuông góc của E lên đường thẳng AA’

Do đó 
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Suy ra DE là khoảng cách giữa hai đường thẳng AA’ và BC
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	b) Gọi B’,C’,D’ lần lượt là giao điểm của mặt phẳng 
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Mặt khác ta có 
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Suy ra 
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Ta có 
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Kết hợp với (**) ta được 
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	Câu 7. Đường tròn (T) có tâm K(3;2) bán kính là R =5. Ta có AI: x – y = 0, khi đó đường thẳng AI cắt đường tròn (T) tại A’ (A’ khác A) có tọa độ là nghiệm của hệ:
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Ta có A’B = A’C (*) (do 
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BAI

ÞD

 cân tại A’ do đó A’B = A’I (**)

Từ (*) và (**) ta có A’B = A’C = A’I

Do đó B, I, C thuộc đường tròn tâm A’ bán kính A’I có phương trình là (x – 6)2 + (y – 6)2 = 50


[image: image120.wmf]Þ

 Tọa độ B, C là nghiệm của hệ 
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Nên tọa độ các điểm B,C là: (7; –1), (–1;5)

Khi đó I nằm trong 
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Vậy phương trình đường thẳng BC: 3x + 4y – 17 = 0.

Câu 8. Áp dụng bất đẳng thức Cauchy ta có:
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Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi a = 4b = 16c
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. Đặt t = a +b + c, t > 0. Khi đó ta có: 
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Xét hàm số 
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f’(t) = 0 
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Lập bảng biến thiên, từ bảng biến thiên ta có 
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Vậy ta có 
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, đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của P là 
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ĐỀ SỐ 38.

Câu 9. Phương trình hoành độ giao điểm: 3x2 + 3mx + 3m – 4 = 0 (1) với 
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[image: image135.wmf]2

936480

0.10

mm

m

ì

-+>

Û

í

-¹

î

 (đúng 
[image: image136.wmf]m

"

 )

Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình (1), ta có: 
[image: image137.wmf](

)

12

12

*

34

.

3

xxm

m

xx

+=-

ì

ï

í

-

=

ï

î


Giả sử A(x1; x1 + m), B(x2; x2 + m)

Khi đó ta có 
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Kết hợp (*) ta được 
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Ta có 
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. Vậy giá trị cần tìm là m = 2; m = 4.

Câu 10. a) Điều kiện: 
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Ta có (*) 
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Khi đó phương trình trở thành: t4 – 4t2 – 16t = 16m

Xét hàm số f(t) = t4 – 4t2 – 16t với 
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Ta có hàm số f(t) liên tục trên đoạn 
[image: image150.wmf]2;2

éù

ëû


f’(t) = 4t3 – 8t – 16, f’(t) = 0 
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Vậy phương trình có nghiệm khi và chỉ khi: 
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Suy ra giá trị cần tìm của m là: 
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b) Điều kiện 
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Hệ phương trình tương đương: 
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Phương trình (*)
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[image: image159.wmf](
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(thỏa mãn)

Với x = 5 
[image: image160.wmf]Þ

 y = 2. Vậy nghiệm của hệ phương trình là: (x; y) = (5; 2)

	Câu 11. a) Diện tích đáy là 
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Gọi G là trọng tâm 
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Gọi E là trung điểm BC

Ta có 
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Gọi D là hình chiếu vuông góc của E lên đường thẳng AA’

Do đó 
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Suy ra DE là khoảng cách giữa hai đường thẳng AA’ và BC
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Xét 
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Vậy 
[image: image170.wmf]3

.'''

3

'.

12

ABCABCABC

a

VAGS

==

 (đvtt)

	b) Gọi 
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 lần lượt là thể tích của tứ diện ICDA, IDAB, IABC

Ta có: 
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Tương tự ta có: 
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Từ (1), (2), (3) và (4) ta có: 
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Đẵng thức xảy ra khi 
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	Câu 12. Gọi d là đường phân giác trong của góc.
A. Đường tròn (T) có tâm I(2;1), bán kính 
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. Khi đó đường thẳng d cắt đường tròn (T) tại A và A’ có tọa độ là nghiệm của hệ
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Điểm A có tung độ dương 
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Vì d là phân giác trong của góc A nên 
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Phương trình đường thẳng BC có dạng BC: 2x + y + m = 0
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Mặt khác ta có: 
[image: image189.wmf](
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+) Với m = – 3 khi đó BC: 2x + y – 3 = 0
Tọa độ các điểm B, C là 
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, suy ra B, C nằm khác phía đối với đường thẳng d (thỏa mãn)
+) Với m = – 6 khi đó BC: 2x + y – 6 = 0
Tọa độ các điểm B, C là 
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, suy ra B, C nằm khác phía đối với đường thẳng d (thỏa mãn)

Do đó phương trình đường thẳng BC là: 2x + y – 3 = 0 và 2x + y – 6 = 0.

Câu 13. Ta có 
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Đặt 
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 kết hợp với giả thiết ta suy ra 
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Khi đó 
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Ta có 
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Đặt 
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Xét hàm số 
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Ta có hàm số f(t) liên tục trên (0;1], 
[image: image204.wmf](
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Hàm số nghịch biến trên (0;1] 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của P bằng 
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2

 khi và chỉ khi x = y = z
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